

УДК 021:061.3(470+571)"2022.05.16/20"
ББК 78.341(2Рос)л0
DOI 10.25281/0869-608X-2022-71-3-325-335

В.В. МЕЩЕРЯКОВА, И.А. ТРУШИНА

Всероссийский библиотечный конгресс 2022 года как фактор профессионального взаимодействия и развития

Реферат. Всероссийский библиотечный конгресс: XXVI Ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации (РБА) состоялся 16–20 мая в Библиотечной столице России 2022 г. — Нижнем Новгороде. Конгресс был организован при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Правительства Нижегородской области. Его тема — «Библиотеки и культурное многообразие». Мероприятие прошло в очном и дистанционном форматах. Всего в конгрессе приняли участие более 1300 специалистов (очно — около 900, дистанционно — 400) из 67 регионов России и 12 зарубежных стран. Более 200 тыс. просмотров собрали открытые трансляции двух пленарных заседаний ВКонтакте.

Профессиональная программа конгресса состояла из двух пленарных, 56 секционных заседаний (518 докладов), специальных мероприятий и мастер-классов. Работа шла на 12 площадках. Состоялись традиционные обучающие школы комплектатора, библиотечного блогера, каталогизатора, реставратора. Отдельное мероприятие было посвящено 70-летию журнала «Библиотековедение». Конгресс традиционно сопровождала XXII Выставка издательской продукции, новых информационных технологий, товаров и услуг. Обсуждались первые итоги реализации «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года», которая определила работу библиотек. РБА активно содействует подготовке профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности», находящегося в настоящее время на утверждении в Министерстве труда и социальной защиты Российской Федерации. На мероприятии речь шла об актуальных проблемах работы библиотек, включая их цифровую трансформацию; образовательных программах в рамках федерального проекта «Творческие люди»; создании модельных муниципальных библиотек нового поколения, их дальнейшем развитии и т. д.

Виктория Владиславовна Мещерякова,
Российская национальная библиотека,
отдел межбиблиотечного взаимодействия,
ведущий специалист;
Российская библиотечная ассоциация,
главный редактор сайта
Садовая ул., д. 18,
Санкт-Петербург, 191069, Россия
ORCID 0000-0003-4829-0820;
SPIN 8150-1306
E-mail: pr@rba.ru

Ирина Александровна Трушина,
Российская национальная библиотека,
отдел межбиблиотечного взаимодействия,
заведующая;
Российская библиотечная ассоциация,
исполнительный директор
Садовая ул., д. 18,
Санкт-Петербург, 191069, Россия
кандидат педагогических наук
ORCID 0000-0002-5001-5927;
SPIN 6849-9957
E-mail: trushina@nlr.ru

Приняты решения о разработке методических рекомендаций по онлайн-обучению библиотекарей, методических материалов по библиотечной статистике; об издании сборника рекомендаций по консервации, реставрации, хранению большеформатных документов различных видов; о подготовке заявки на межведомственный проект по разработке Национальной модели связанных библиотечных данных на базе концептуальной модели IFLA LRM и др. На конгрессе были объявлены итоги выборов РБА на 2022–2025 годы. В завершение мероприятия была объявлена Библиотечная столица России 2023 г. – Мурманск.

Ключевые слова: Российская библиотечная ассоциация, РБА, Ежегодная конференция РБА, Всероссийский библиотечный конгресс, стратегия развития библиотечного дела, библиотечная профессия, организация библиотечного дела, Библиотечная столица России, Нижний Новгород, 70-летие журнала, Библиотековедение.

Для цитирования: Мещерякова В.В., Трушина И.А. Всероссийский библиотечный конгресс 2022 года как фактор профессионального взаимодействия и развития // Библиотековедение. 2022. Т. 71, № 3. С. 325–335. DOI: 10.25281/0869-608X-2022-71-3-325-335.

Сегодня Российская библиотечная ассоциация (РБА), учрежденная в 1995 г., — это крупнейшее библиотечное общественно-профессиональное объединение России, деятельность которого охватывает практически все направления работы библиотек. Важными функциями РБА являются объединение сообщества в целях консолидации и эффективного взаимодействия при выполнении общих задач; предоставление площадки для обмена опытом и лучшими практиками; представление интересов профессионального сообщества на самых разных уровнях общества и власти.

Эти задачи во многом позволяет решить проведение конкурса среди регионов Российской Федерации на звание «Библиотечной столицы России» и организация Всероссийского библиотечного конгресса. Конкурс был инициирован РБА в 1998 г. и начиная с 2000 г. уже стал ежегодной традицией [1]. Его целями являются представление профессиональной и широкой общественности передового опыта регионов страны в библиотечном деле и сфере культуры, активизация деятельности библиотек региона, содействие повышению престижа библиотек и библиотечной профессии, содействие развитию культуры и просвещения в регионе. Библиотечная столица России становится местом проведения Всероссийского библиотечного конгресса.

16–20 мая в Нижнем Новгороде — Библиотечной столице России 2022 г. — состоялся Всероссийский библиотечный конгресс: XXVI Ежегодная конференция РБА. Конгресс был посвящен теме «Библиотеки и культурное многообразие» и приурочен к 800-летию Ниж-

него Новгорода и 160-летию Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки (НГОУНБ) им. В.И. Ленина. Мероприятие прошло в очном и дистанционном форматах при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Правительства Нижегородской области.

Выбор гибридного формата был обусловлен неясностью перспектив проведения такого масштабного мероприятия очно в условиях продолжающейся пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) и участием в конгрессе широкого круга специалистов. Но поскольку многие ограничения, связанные с угрозой распространения COVID-19, были сняты в принимающем регионе к маю 2022 г., привычное очное участие не было ничем ограничено. Опыт организации онлайн-подключения около 400 дистанционных участников к большому количеству различных дискуссионных площадок (более 20 в день), с учетом общих тенденций перехода на импортозамещение, при преимущественном очном участии оказался уникальным. Были выявлены проблемы не только организационного и финансового характера, но и дистанционного участия докладчиков. Несмотря на прямое подключение к заседаниям, спикеры остались не вполне включенными в общее информационное и дискуссионное поле событий конгресса. Целесообразным представляется вернуться к допандемийным форматам конгресса с очным участием и трансляцией нескольких основных площадок.

Всего в конгрессе приняли участие более 1300 специалистов (около 900 очно и 400 дистанционно) из 67 регионов России и 12 зарубеж-

ных стран [2]. Более 200 тыс. просмотров собрали открытые для всех желающих трансляции пленарных заседаний в дни открытия и закрытия мероприятия в социальной сети ВКонтакте, официального партнера онлайн-трансляций.

Впервые в конгрессе приняли участие молодые библиотекари из Абхазии, Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Южной Осетии, Таджикистана, Узбекистана, а также из Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики (56 делегатов). Их визит был организован в рамках партнерского проекта Российской государственной библиотеки (РГБ) и Россотрудничества «Образовательная коллаборация библиотек Содружества» [3, с. 12; 4].

Профессиональная программа конгресса включала два пленарных и 56 секционных заседаний. Состоялись традиционные обучающие школы комплектователя, библиотечного блогера, каталогизатора, реставратора и научная конференция по генеалогии. Прошли мероприятия, организованные при участии новых партнеров: дирекции Санкт-Петербургского международного культурного форума и специального проекта форума – открытого лектория «Культура 2.0» (дискуссия «Продвижение библиотек и проектная деятельность: актуальные практики», мастер-класс «Партнерство и спонсорство проектов и программ в библиотеке»); Совета Международного союза общественных организаций книголюбов (круглый стол «Экслибрисы как предмет изучения книжной культуры»). Состоялись два заседания Правления РБА [5].

Конгресс традиционно сопровождала XXII Выставка издательской продукции, новых информационных технологий, товаров и услуг. Экспозиция для специалистов была представлена в НГОУНБ им. В.И. Ленина, для всех желающих – на Нижегородской книжной ярмарке в Центре культуры «Рекорд». Насыщенная программа ярмарки включала презентации книг и творческие встречи с писателями и издателями. Важным событием стала презентация монографии «Научные исследования в библиотеках: тематика, организация, представление результатов» [6].

В НГОУНБ им. В.И. Ленина работала приуроченная к конгрессу РБА книжная выставка «Нижегородская сюита. Мотивы родной земли в собрании Михаила Сеславинского», подготовленная библиотекой совместно с Советом Национального союза библиофилов.

Еще одним новым партнером конгресса стал Фонд наследия русского зарубежья, который вместе с Домом русского зарубежья им. А. Солженицына и при поддержке Государственной корпорации развития «ВЭБ.РФ» организовал в Нижнем Новгороде открытый городской фестиваль «Русское зарубежье: города и лица».

Работа конгресса прошла на 12 площадках: НГОУНБ им. В.И. Ленина, Нижегородская государственная областная детская библиотека им. Т.А. Мавриной, Арзамасская центральная районная библиотека им. И.Н. Сахарова в рабочем поселке Выездное Арзамасского района и другие учреждения культуры и образования Нижнего Новгорода и Нижегородской области.

Старт конгрессу был дан в Нижегородской государственной академической филармонии им. М. Ростроповича, где прошли торжественная церемония открытия и пленарное заседание. Открыли мероприятие заместитель губернатора Нижегородской области О.А. Беркович и президент РБА, директор Государственной публичной исторической библиотеки России М.Д. Афанасьев.

В поступившем в адрес участников конгресса приветствии министр культуры Российской Федерации О.Б. Любимова подчеркнула, что «в современных условиях библиотекам как никогда важно оставаться актуальными и нужными для читателей». Она проанализировала работу, которая ведется по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года»: формирование реестра образовательных программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов библиотек, разработку профессионального стандарта, ведомственных и региональных проектов по развитию и модернизации библиотек.

По видеосвязи к участникам обратилась заместитель министра культуры Российской Федерации О.С. Ярилова, подчеркнув, что вопросы развития библиотек решаются на самом высоком государственном уровне. По ее словам, конгресс РБА – крупнейшее мероприятие, которое пользуется заслуженным авторитетом среди библиотечного сообщества. При этом важно, что обсуждаемые вопросы находят реальное воплощение в конкретных документах. Например, это касается «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» [7], плана мероприятий по ее реализации [8], а

также разрабатываемого профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности». Федеральные библиотеки многое сделали, в скором времени будут подготовлены документы: система стандартов качества организации библиотечной деятельности, концепция системы управления знаниями в области библиотечного дела на базе Национальной электронной библиотеки, предложения по научно-исследовательской деятельности библиотек России, реестр лучших инклюзивных библиотечных проектов и программ и др. Среди ключевых тем конгресса – вопросы обеспечения сохранности библиотечных фондов и создания модельных центров по сохранности библиотечных фондов на базе центральных региональных библиотек России, что является одним из приоритетных направлений работы. О.С. Ярилова также объявила о старте Всероссийского конкурса «Библиотекарь года – 2022» [9].

По традиции участников приветствовали руководители трех национальных библиотек России.

Вице-президент РБА, генеральный директор РГБ, президент Библиотечной Ассамблеи Евразии В.В. Дуда высказал убеждение, что к непростым временам библиотечное сообщество подошло подготовленным: «Появилась консолидированная позиция по многим вопросам, наш голос слышен не только внутри сообщества. Появилась стратегия развития, нас поддерживает Министерство культуры Российской Федерации, и эта поддержка основана на уважении нашей профессиональной экспертизы и компетенций».

Генеральный директор Российской национальной библиотеки (РНБ) В.Г. Гронский отметил высокий уровень подготовки мероприятия в Нижнем Новгороде, обратил внимание на особую ответственность библиотек, перед которыми стоят важные задачи, определенные в «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», где культуре отведено особое место [10].

Исполняющий обязанности генерального директора Президентской библиотеки (ПБ) им. Б.Н. Ельцина Ю.С. Носов подчеркнул, что ПБ им. Б.Н. Ельцина вошла в состав РБА практически сразу после открытия: «Нас объединяют многочисленные научные и издательские проекты, прочные дружественные связи». Он также отметил значимость обсуждения на конгрессе первых итогов реализации «Стратегии

развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года».

Выступили председатель Совета Белорусской библиотечной ассоциации, директор Фундаментальной библиотеки Белорусского государственного университета В.Г. Кулаженко; президент Международной общественной организации – общества «Россия – Германия», российский общественный деятель О.М. Зиновьева.

Пленарное заседание провели президент РБА М.Д. Афанасьев, исполнительный директор РБА И.А. Трушина и директор НГОУНБ им. В.И. Ленина Н.В. Шевелилова.

М.Д. Афанасьев выступил с докладом о деятельности РБА в 2021–2022 гг., отметив, что на поддержку комплектования муниципальных и региональных библиотек 550 млн руб. было выделено из федерального бюджета. 183 государственные и 18 584 муниципальные библиотеки получили эти средства и пополнили фонды [11]. РБА приняла активное участие в этой работе. Но стали видны и узкие места: технология приобретения изданий на выделенные средства и качество книг. Решением стало создание Национальной книжной платформы, которая разработана при участии РБА и специалистов библиотек России.

По словам М.Д. Афанасьева, роль РБА в реализации «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» заключается в обеспечении горизонтальных связей. Так, были подготовлены и утверждены Министерством культуры Российской Федерации документы: «Положение о Межведомственном общероссийском библиотечном совете» и «Порядок межведомственного библиотечного взаимодействия». Среди других ключевых направлений работы – подготовка образовательных программ в рамках федерального проекта «Творческие люди» и разработка профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности». Отдельно речь шла об актуальных проблемах работы библиотек в сложной экономической ситуации, включая их цифровую трансформацию.

Президент РБА поблагодарил В.Г. Гронского за сохранение традиции работы штаб-квартиры РБА в РНБ.

На пленарном заседании выступили приглашенные спикеры:

- литературовед, издатель, руководитель «Редакции Елены Шубиной» Е.Д. Шубина;

- научный руководитель Государственной публичной научно-технической библиотеки России, член Союза писателей России Я.Л. Шрайберг (с презентацией трехтомного издания «Мой друг Катя Гениева»);

- директор Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук (РАН), член-корреспондент РАН А.В. Кузнецов (с докладом «Языковые пространства в мире»).

Работа конгресса продолжалась 17–18 мая 2022 г. на заседаниях секций, круглых столов РБА и на специальных мероприятиях.

Секция по международному сотрудничеству РБА сделала особый акцент на теме конгресса — «Библиотеки и культурное многообразие». Совместно с Секцией РБА «Библиотечное обслуживание мультикультурного населения» было организовано заседание «Роль библиотек в сохранении культурного наследия многонациональных государств». Дискуссия охватила широкий спектр вопросов работы библиотек как площадок для межкультурного взаимодействия и реализации проектов по сохранению и продвижению культурного наследия народов России [2].

Проектам, направленным на поддержку культурного и национального многообразия, был посвящен блок «Культурное наследие и мультикультурный диалог» на заседании Секции публичных библиотек РБА. Специалисты поделились опытом работы муниципальных библиотек как центров популяризации местного культурного наследия и медиаторов взаимодействия культурных сообществ.

На заседаниях Секции «Краеведение в современных библиотеках», Секции библиотек по искусству и музейных библиотек, Секции детских библиотек, Секции сельских библиотек, Секции библиотек, обслуживающих инвалидов, также освещались различные аспекты работы с местным культурным наследием и просветительских проектов по его популяризации, особенно актуальных в Год культурного наследия народов России.

В преемственности с конгрессом 2021 г. [12] на заседаниях продолжилось обсуждение различных аспектов реализации «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» [7]. Актуальным вопросам цифровой трансформации деятельности библиотек различных типов были посвящены заседания Секции библиотек высших учебных заведений, Секции «Электронные

ресурсы и информационно-библиотечное обслуживание», Секции специальных научных, научно-технических и технических библиотек, а также совместное заседание Секции по автоматизации, форматам и каталогизации и Межрегионального комитета по каталогизации.

На совместном заседании Секции центральных библиотек субъектов Российской Федерации и Секции «Библиотечные общества и ассоциации» обсуждалась необходимость обновления терминологического аппарата библиотечной сферы и разработки соответствующих региональных документов в контексте модернизации. Об отражении актуальных для молодежных библиотек аспектах реализации «Стратегии...» шла речь на заседании Секции по библиотечному обслуживанию молодежи, о мониторинге реализации «Стратегии...» и трансформации системы основных показателей деятельности библиотек — на заседании Секции по библиотечному менеджменту и маркетингу.

На совместном заседании Секции по библиотечной политике и законодательству и Секции по научно-исследовательской работе рассматривалась трансформация научной специальности «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение», которая благодаря усилиям РГБ и всего библиотечного сообщества была возвращена в 2021 г. в номенклатуру научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени [13]. В контексте реализации «Стратегии...» обсуждалась подготовка значимых отраслевых документов: «Единой концепции научного и методического обеспечения деятельности библиотек в России» и «Положения о научно-исследовательской деятельности центральных библиотек субъектов Российской Федерации». Были одобрены представленные подходы к созданию межведомственной системы научной работы и первый проект «Положения...».

Еще один важный для реализации «Стратегии...» отраслевой документ — профессиональный стандарт «Специалист по библиотечно-информационной деятельности», который в настоящее время находится на утверждении в Министерстве труда и социальной защиты Российской Федерации. На специальном мероприятии, организованном Секцией библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования и Российской государственной детской библиотекой (РГДБ), — Всероссийском круглом столе «Профессиональный

стандарт «Специалист по библиотечно-информационной деятельности» и задачи кадровой политики в отрасли» — были рассмотрены концептуально-нормативные положения стандарта, его возможности как инструмента кадрового менеджмента и персонал-стратегий библиотеки, основы системы оценки профессиональных квалификаций библиотечных специалистов.

Одна из постоянных тем конгрессов последних лет — создание в рамках национального проекта «Культура» модельных муниципальных библиотек нового поколения и их дальнейшее развитие [12; 14]. Ключевая площадка для обсуждения этих вопросов — круглый стол «Библиотечные здания, архитектура, дизайн, организация пространства». В 2022 г. заседание было посвящено актуальным инклюзивным практикам в работе учреждений культуры, включая проблемы организации доступной среды.

На Всероссийском библиотечном конгрессе: XXVI Ежегодной конференции РБА прошли заседания двух новых подразделений ассоциации — круглых столов «Книжные памятники» и «Именные библиотеки». Участники заседания круглого стола «Книжные памятники» поделились актуальным опытом участия в проекте «Пополнение книжными памятниками фонда оцифрованных изданий Национальной электронной библиотеки» национального проекта «Культура» (работа по выявлению, атрибуции и описанию книжных памятников, их внесению в реестр и последующая оцифровка). На круглом столе «Именные библиотеки», процедура оформления которого в структуре РБА пока не завершена, было выражено общее желание продолжать деятельность уже в формате постоянного комитета.

Предложение по созданию в структуре РБА еще одного круглого стола по статистике и оценке стало одним из итогов работы специального мероприятия «Библиотечная статистика сегодня и завтра: стратегические подходы и тактические решения», организованного Секцией по библиотечному менеджменту и маркетингу. В его работе приняли участие руководитель Управления статистики и аналитики Главного информационно-вычислительного центра Министерства культуры Российской Федерации С.С. Мокров и начальник отдела библиотек Департамента региональной политики, образования и проектного управления Министерства культуры Российской Федерации Н.Д. Эрихман.

В 2022 г. при Секции детских библиотек РБА начал работу новый Экспертный совет по детской литературе, учрежденный в партнерстве с Ассоциацией деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» [15].

Лучшие практики регионов впервые были представлены на специальном мероприятии «Фейерверк региональных книжных фестивалей», организованном Секцией по формированию библиотечных фондов, Секцией издательской и книгораспространительской деятельности и Секцией по чтению.

Состоялось специальное мероприятие Секции по научно-исследовательской работе — «Научно-образовательные программы федеральных библиотек — коллегам. К 100-летию образовательной деятельности Российской государственной библиотеки». Были представлены образовательные и просветительские программы, которые реализуют четыре крупнейшие федеральные библиотеки: РГБ, РНБ, РГДБ и Российская государственная библиотека для молодежи (РГБМ). Участию вузовских библиотек в разработке и реализации образовательных программ был посвящен круглый стол «Кадровое развитие отрасли. Федеральный проект “Содействие занятости”: возможности для библиотек», организованный Секцией библиотек высших учебных заведений.

Блок обучающих мероприятий конгресса в 2022 г. включал не только традиционные школы, но и отдельные мастер-классы: по работе в социальных сетях и лидерству (на заседании Молодежной секции), по работе с партнерами и спонсорами (на совместном заседании Секции по библиотечному менеджменту и маркетингу и дирекции Санкт-Петербургского международного культурного форума).

Специальное мероприятие, которое состоялось 17 мая 2022 г., было посвящено 70-летию журнала «Библиотековедение». Его организаторы: РГБ, Секция по научно-исследовательской работе и Секция издательской и книгораспространительской деятельности. На одной площадке собрались авторы, рецензенты, редакторы, специалисты библиотечной отрасли (более 50 человек). Ведущими мероприятия выступили: заместитель генерального директора РГБ по научно-издательской деятельности, главный редактор журнала «Библиотековедение» А.Ю. Самарин и директор Департамента — Издательство «Пашков дом» Е.В. Никонова. Редакция журнала предста-

вила презентацию, посвященную истории и современному развитию журнала «Библиотекосведение». Был отмечен большой вклад в развитие периодического издания многих специалистов, являющихся членами его редакционного совета и редакционной коллегии, выступающих в качестве авторов и рецензентов статей, экспертов и консультантов. А.Ю. Самарин вручил благодарности 35 профессионалам, присутствовавшим на мероприятии очно. Участники подчеркнули важную роль журнала «Библиотекосведение» в истории библиотечного дела и в XXI веке.

В Нижегородском государственном академическом театре драмы им. М. Горького 19 мая 2022 г. состоялось заключительное пленарное заседание, а также церемония закрытия Всероссийского библиотечного конгресса: XXVI Ежегодной конференции РБА.

М.Д. Афанасьев подвел итоги конгресса. На 56 мероприятиях были представлены 518 докладов. Почти 1900 человек посетили Нижегородскую книжную ярмарку. Президент РБА отметил оригинальные формы работы конгресса в этом году, заседания новых подразделений РБА и события новых партнеров.

Спектр решений и рекомендаций секций и круглых столов РБА по традиции широк. Предложено считать Национальную книжную платформу флагманским проектом для комплектования библиотечных фондов. Обозначена необходимость возобновить деятельность рабочей группы по подготовке изменений в приказ Министерства культуры Российской Федерации от 8 октября 2012 г. № 1077 «Об утверждении порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» [16]. Приняты решения:

- разработать комплекс документов о мемориальной библиотеке, методические рекомендации по онлайн-обучению библиотекарей, методические материалы по библиотечной статистике;
- выпустить сборник рекомендаций по консервации, реставрации, хранению бумажных документов различных видов;
- оформить заявки на межведомственный проект по разработке Национальной модели связанных библиотечных данных на базе концептуальной модели IFLA LRM и др.

Решено создать крупные базы данных:

- единой информационной системы научно-методического обеспечения научных библиотек;

- доверенных экспертных организаций и экспертов по направлениям деятельности библиотек.

Запланированы исследования состояния и деятельности региональных общественных организаций в стране в области библиотечного дела и в области изучения чтения [2, с. 11].

На заключительном заседании председатель Счетной комиссии РБА, директор Национальной библиотеки Республики Карелия М.В. Никишина объявила итоги выборов вице-президентов и членов Правления РБА на 2022–2025 годы.

Вице-президентами РБА избраны:

- проректор по научной работе Сибирского федерального университета Р.А. Барышев;
- директор РГДБ М.А. Веденяпина;
- генеральный директор РГБ В.В. Дуда;
- директор Белгородской государственной универсальной научной библиотеки Н.П. Рожкова.

Новые члены Правления РБА:

- директор Челябинской областной универсальной научной библиотеки Н.И. Дискаря;
- директор РГБМ И.Б. Михнова;
- заместитель генерального директора РГБ по научно-издательской деятельности А.Ю. Самарин.

Также были утверждены итоги выборов председателей и членов постоянных комитетов секций РБА на 2022–2025 гг. [17], которые представила И.А. Трушина.

Специальный гость конгресса журналист и писатель Ш.Ш. Идиатуллин выступил с лекцией «Современные литературные премии как ориентир для читателя неискушенного и инструмент для читателя квалифицированного».

На торжественной церемонии закрытия состоялось награждение лауреатов премии Министерства культуры Нижегородской области в области библиотечного дела; прошла церемония «Посвящение в профессию» для молодых специалистов библиотек области; проведено награждение медалью РБА «За вклад в развитие библиотек» и почетными грамотами РБА; состоялось присвоение статуса «Почетный член РБА». Подведены итоги II Всероссийского конкурса для библиотек «Изучаем чтение» [18].

Была объявлена «Библиотечная столица России 2023 года» — город, в котором конгресс РБА пройдет в следующем году, — Мурманск. О.А. Беркович вручил символ «Библиотечной столицы России» — украшенную казаковской филигранью модель судна на подводных крыльях

«Метеор» — министру культуры Мурманской области О.Г. Обуховой. От лица Правительства Мурманской области она поблагодарила РБА за доверие, Нижний Новгород — за гостеприимство.

Спонсорскую поддержку конгрессу оказали компании Bibliotheca и Ebsco, центральный коллектор библиотек «Бибком».

Материалы и доклады конгресса опубликованы в «Информационном бюллетене РБА» (<http://www.rba.ru/resources/bulletin/>), журнале «Национальная библиотека». Видеозаписи открытых трансляций и другие материалы доступны для просмотра на официальном сайте РБА.

Список источников

1. Библиотечные столицы России / Российская библиотечная ассоциация, Российская национальная библиотека ; [отв. сост. И.А. Трушина ; сост. А.Н. Антоненко, С.А. Мамаева, В.В. Мещерякова, Н.А. Слепухина ; науч. ред. В.П. Фирсов ; отв. ред. Ю.В. Зобнин]. Санкт-Петербург, 2020. 196 с.
2. Мещерякова В.В. Всероссийский библиотечный конгресс / XXVI Ежегодная конференция РБА // Информационный бюллетень РБА. 2022. № 96. С. 4–12.
3. Дуда В.В., Тешабаева У.А., Чулян А.Г. Профессиональный интерес, энтузиазм, уважение друг к другу — слагаемые 30-летия партнерства и сотрудничества [беседовала М.В. Нерюева] // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. 2022. № 1. С. 5–16.
4. Виноградова Н.Н. Образовательная коллаборация библиотек Содружества — 2022: новые горизонты // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. 2022. № 1. С. 66–70.
5. Трушина И.А. 106-е и 107-е заседания Правления РБА в Нижнем Новгороде: 15 мая 2022 г., 19 мая 2022 г. // Информационный бюллетень РБА. 2022. № 96. С. 22–25.
6. Научные исследования в библиотеках: тематика, организация, представление результатов : монография / Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека, Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина ; отв. ред. А.Ю. Самарин. Москва : Пашков дом, 2021. 323 с.
7. Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года : Распоряжение Правительства Российской Федерации от 13 марта 2021 г. № 608-р // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 12. Ст. 2072.
8. Об утверждении плана мероприятий по реализации Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года : Распоряжение Правительства Российской Федерации от 7 июля 2021 г. № 1828-р // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 29. Ст. 5689.
9. В России стартовал Всероссийский конкурс «Библиотекарь года — 2022» // Министерство культуры Российской Федерации : офиц. сайт. URL: https://culture.gov.ru/press/news/v_rossii_startoval_vserossiyskiy_konkurs_bibliotekar_goda_2022/ (дата обращения: 01.08.2022).
10. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации : Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 27, ч. 2. Ст. 5351.
11. Афанасьев М.Д. О деятельности Российской библиотечной ассоциации в 2021–2022 гг. Доклад // Информационный бюллетень РБА. 2022. № 96. С. 12–16.
12. Мещерякова В.В., Трушина И.А. «Библиотека 2030: строим будущее сегодня»: итоги Всероссийского библиотечного конгресса // Библиотековедение. 2021. Т. 70, № 4. С. 437–447. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-4-437-447.
13. О внесении изменений в номенклатуру научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени, утвержденную приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 февраля 2021 г. № 118, и в соответствие направлений подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре научным специальностям, предусмотренным номенклатурой научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени, утвержденной приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 февраля 2021 г. № 118, установленное приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 августа 2021 г. № 786 : приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 27 сентября 2021 г. № 886 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202112210068> (дата обращения: 12.08.2022).
14. Мещерякова В.В., Трушина И.А. На Всероссийском библиотечном конгрессе — 2019 обсудили пути развития библиотечного дела в России // Библиотековедение. 2019. Т. 68, № 3. С. 321–329. DOI: 10.25281/0869-608X-2019-68-3-321-329.
15. Экспертный совет по детской литературе при Секции детских библиотек РБА подготовил первый рекомендательно-библиографический

- список литературы // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. URL: http://www.rba.ru/news/news_5206.html (дата обращения: 01.08.2022).
16. Об утверждении Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда : приказ Министерства культуры Российской Федерации от 8 октября 2012 г. № 1077 // Российская газета. 2013. № 107.
 17. *Трушина И.А.* Об итогах выборов вице-президентов РБА, членов Правления РБА, председателей секций и членов постоянных комитетов на период 2022–2025 гг. // Информационный бюллетень РБА. 2022. № 96. С. 25–32.
 18. *Суворова В.М.* О награждениях на Всероссийском библиотечном конгрессе / XXVI Ежегодной конференции РБА // Информационный бюллетень РБА. 2022. № 96. С. 33–38.

The All-Russian Library Congress 2022 as a Factor of Professional Interaction and Development

Victoria V. Meshcheryakova^{a *}, **Irina A. Trushina**^{b **},

National Library of Russia, Russian Library Association, 18 Sadovaya Str., St. Petersburg, 191069, Russia

^a ORCID 0000-0003-4829-0820; SPIN 8150-1306

^b ORCID 0000-0002-5001-5927; SPIN 6849-9957

E-mail: * pr@rba.ru, ** trushina@nlr.ru

Abstract. The All-Russian Library Congress – the 26th Annual Conference of the Russian Library Association (RLA) – took place on May 16–20, in Nizhny Novgorod, the Library Capital of Russia 2022. The Congress was organized at the support of the Ministry of Culture of the Russian Federation and the Government of the Nizhny Novgorod Region. Its topic is “Libraries and cultural diversity”. The event was held in face-to-face and remote formats. In total, more than 1300 experts took part in the Congress (about 900 in person, 400 remotely) from 67 regions of Russia and 12 foreign countries. More than 200 thousand viewings were collected by open broadcasts of two plenary sessions in VKontakte.

The professional program of the Congress consisted of two plenary sessions, 56 breakout sessions (518 reports), special events and master classes. The work was carried out at 12 sites. Traditional training schools of acquisitions librarian, library blogger, cataloguer and restorer took place. Special event was dedicated to the 70th anniversary of the journal “Bibliotekovedenie” (Library Science). The 22nd Exhibition of Publishing Products, New Information Technologies, Goods and Services traditionally accompanied the Congress. The participants of the Congress discussed the first results of implementation of the “Strategy for the Development of Librarianship in the Russian Federation for the period up to 2030”, which determined the work of libraries. The RLA actively contributes to the preparation of the Professional Standard “Specialist in Library and Information Activities”, which is currently being approved by the Ministry of Labour and Social Protection of the Russian Federation.

The event focused on current problems of work in libraries, including their digital transformation; educational programs within the framework of the Federal Project “Creative People”; the creation of model municipal libraries of new generation, their further development, etc.

The Congress made decisions on the development of methodical recommendations for online training of librarians, methodological materials on library statistics; on the publication of collection of recommendations on conservation, restoration, storage of large-format documents of various types; on the preparation of application for the interdepartmental project on the development of National model of

related library data based on the IFLA LRM conceptual model, etc. The Congress announced the results of the RLA elections for 2022–2025. At the end of the event, Murmansk was announced the Library Capital of Russia 2023.

Key words: Russian Library Association, RLA, RLA Annual Conference, All-Russian Library Congress, development strategy of librarianship, library profession, organization of librarianship, Library Capital of Russia, Nizhny Novgorod, 70th anniversary of the journal, *Bibliotekovedenie* (Library Science).

Citation: Meshcheryakova V.V., Trushina I.A. The All-Russian Library Congress 2022 as a Factor of Professional Interaction and Development, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2022, vol. 71, no. 3, pp. 325–335. DOI: 10.25281/0869-608X-2022-71-3-325-335.

References

1. Trushina I.A. (ed.) *Biblioteknyye stolitsy Rossii* [Library Capitals of Russia]. St. Petersburg, 2020, 196 p.
2. Meshcheryakova V.V. All-Russian Library Congress / 26th Annual Conference of the Russian Library Association, *Informatsionnyi byulleten' RBA* [RLA Information Bulletin], 2022, no. 96, pp. 4–12 (in Russ.).
3. Duda V.V., Teshabaeva U.A., Chulyan A.G. Professional Interest, Enthusiasm, Respect for Each Other Are the Components of the 30th Anniversary of Partnership and Cooperation, *Vestnik Biblioteknoi Assamblei Evrazii* [Herald of the Library Assembly of Eurasia], 2022, no. 1, pp. 5–16 (in Russ.).
4. Vinogradova N.N. Educational Collaboration of Commonwealth Libraries – 2022: New Horizons, *Vestnik Biblioteknoi Assamblei Evrazii* [Herald of the Library Assembly of Eurasia], 2022, no. 1, pp. 66–70 (in Russ.).
5. Trushina I.A. 106th and 107th Meetings of the Board of the Russian Library Association in Nizhny Novgorod: May 15, 2022, May 19, 2022, *Informatsionnyi byulleten' RBA* [RLA Information Bulletin], 2022, no. 96, pp. 22–25 (in Russ.).
6. Samarin A.Yu. (ed.) *Nauchnye issledovaniya v bibliotekakh: tematika, organizatsiya, predstavlenie rezul'tatov: monografiya* [Scientific Research in Libraries: Its Subject, Organization, Presentation of Results: monograph]. Moscow, Pashkov Dom Publ., 2021, 323 p.
7. Strategy for the Development of Librarianship in the Russian Federation for the Period up to 2030: Decree of the Government of the Russian Federation of March 13, 2021, № 608-r, *Sobranie zakonodatel'stva Rossiiskoi Federatsii* [Collected Legislation of the Russian Federation], 2021, no. 12, art. 2072 (in Russ.).
8. On Approval of the Action Plan for the Implementation of the Strategy for the Development of Librarianship in the Russian Federation for the Period up to 2030: Decree of the Government of the Russian Federation of July 7, 2021, № 1828-r, *Sobranie zakonodatel'stva Rossiiskoi Federatsii* [Collected Legislation of the Russian Federation], 2021, no. 29, art. 5689 (in Russ.).
9. The All-Russian Competition “Librarian of the Year – 2022” Has Started in Russia, *Ministerstvo kul'tury Rossiiskoi Federatsii: ofits. sait* [Ministry of Culture of the Russian Federation: official website]. Available at: https://culture.gov.ru/press/news/v_rossii_startoval_vserossiyskiy_konkurs_bibliotekar_goda_2022/ (accessed 01.08.2022) (in Russ.).
10. On the National Security Strategy of the Russian Federation: Decree of the President of the Russian Federation of July 2, 2021, № 400, *Sobranie zakonodatel'stva Rossiiskoi Federatsii* [Collected Legislation of the Russian Federation], 2021, no. 27, part II, art. 5351 (in Russ.).
11. Afanasyev M.D. On the Activities of the Russian Library Association in 2021–2022: Report, *Informatsionnyi byulleten' RBA* [RLA Information Bulletin], 2022, no. 96, pp. 12–16 (in Russ.).
12. Meshcheryakova V.V., Trushina I.A. “Library 2030: Building the Future Today”: Results of the All-Russian Library Congress, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2021, vol. 70, no. 4, pp. 437–447. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-4-437-447 (in Russ.).
13. On Amendments to the Nomenclature of Scientific Specialties for Which Academic Degrees Are Awarded, Approved by Order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation of February 24, 2021, № 118, and to the Compliance of the Directions of Teaching Staff Postgraduate Training with the Scientific Specialties Provided for by the Nomenclature of Scientific Specialties for Which Academic Degrees Are Awarded, Approved by Order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation of February 24, 2021, № 118, Established by Order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation of August 24, 2021, № 786: Order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation

- of September 27, 2021, № 886, *Ofitsial'nyi internet-portal pravovoi informatsii* [Official Internet Portal of Legal Information]. Available at: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202112210068> (accessed 12.08.2022) (in Russ.).
14. Meshcheryakova V.V., Trushina I.A. Discussion on the Ways of Librarianship Development in Russia at the All-Russian Library Congress — 2019, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2019, vol. 68, no. 3, pp. 321–329. DOI: 10.25281/0869-608X-2019-68-3-321-329 (in Russ.).
 15. The First Recommendatory Bibliographic List of Literature Prepared by the Expert Council on Children's Literature at the Section of Children's Libraries of the Russian Library Association, *Rossiiskaya bibliotchnaya assotsiatsiya: ofits. sait* [Russian Library Association: official website]. Available at: http://www.rba.ru/news/news_5206.html (accessed 01.08.2022) (in Russ.).
 16. On Approval of the Accounting Procedure for Documents Acquired by Libraries: Order of the Ministry of Culture of the Russian Federation of October 8, 2012, № 1077, *Rossiiskaya gazeta* [Russian Gazette], 2013, no. 107 (in Russ.).
 17. Trushina I.A. On the Results of the Elections of Vice-Presidents of the Russian Library Association, Members of the Board of the Russian Library Association, Chairpersons of the Sections, and Members of the Standing Committees for the Period 2022–2025, *Informatsionnyi byulleten' RBA* [RLA Information Bulletin], 2022, no. 96, pp. 25–32 (in Russ.).
 18. Suvorova V.M. About the Awards at the All-Russian Library Congress / 26th Annual Conference of the Russian Library Association, *Informatsionnyi byulleten' RBA* [RLA Information Bulletin], 2022, no. 96, pp. 33–38 (in Russ.).

Анонс



Библиотечная наука в XXI веке: содержание, организация, цифровизация и наукометрия : материалы Междунар. науч.-практ. конф. (19–20 окт. 2021) / М-во культуры РФ, Российская гос. б-ка, Российская нац. б-ка, Российская библиотечная ассоциация ; [отв. ред. А.Ю. Самарин ; сост. И.П. Тикунова]. Москва : Пашков дом, 2022. 391, [1] с. : ил.

В сборнике опубликованы материалы Международной научно-практической конференции «Библиотечная наука в XXI веке: содержание, организация, цифровизация и наукометрия», проведенной 19–20 октября 2021 г. в Москве Российской государственной библиотекой в партнерстве с Российской национальной библиотекой и Российской библиотечной ассоциацией. Рассмотрены теоретические науковедческие проблемы, практика организации научной деятельности в библиотеках, подготовка библиотечных научных кадров высшей квалификации. Проанализированы основные направления библиотечных, библиографоведческих, книговедческих исследований, подходы к количественной и качественной оценке научных результатов.

Приобрести книгу:

Книжный магазин Российской государственной библиотеки
Москва, ул. Воздвиженка, д. 3/5, 3-й подъезд
Тел.: +7 (495) 695-59-53, +7 (499) 557-04-70, доб. 26-46
E-mail: Pashkov_Dom@rsl.ru, sale.pashkov_dom@rsl.ru
Сайт: rsl.ru/pashkovdom